



第一次
以如此纖細的麥管
注視她們
涼涼的，有點薄荷味的白衣天使

第一次
她們的名字
叮噹地 落在綠杏上
插一根胃管 紿尚未醒來的母校

護專校友訪問專欄

攝影 林信義
訪問 蔡直樹
凡中荷

我畢業後就到馬偕，先在內科一年，以後即在產房服務。

我覺得婚姻與護士的職業沒有衝突，自己的孩子只要有值得信任的人照顧就很放心了。

護士這個職業對於年青的女孩子是很適合的，在學校所學的知識就是不在醫院服務，以後結婚後也大可派上用場。

馬偕醫院非常適合護專的學妹們來實習，我想奇怪為什麼這麼好的醫院，學校竟不積極的爭取呢？

在學校時覺得任課的先生們並非十分理想，師資的提高，我認為是一個很迫切的問題。

畢業時，學校方面職業的推薦，總給人一種敷衍的印象，這是應當改善的地方。

教學醫院的設立，是校友們共同所關切的。

鄭素琴 第一屆校友
馬偕醫院產房助理護士長



鄭淑寬 第三屆校友

我到馬偕快兩年了，起初一年半在 ICU，以後調到 ACU (Acute care unit)。

在學校唸書實習時，一天換一家醫院，沒有固定的老師，可以說實習的環境很不好，現在看馬偕的護士，有自己固定的老師及良好的環境，實在令人羨慕。

我在這裡服務，大家都很融洽，工作雖忙，倒也蠻愉快。



黃鳳兒 第一屆校友 心美力奶粉



馬偕醫院ACU助理護士長

這裡的病人都是 critical 的 case，看多了反而覺得生死並不是那麼可怕了，健康實在是人類最可貴的財產。

馬偕醫院很適合大家來實習，校方應該主動爭取護生來此實習的機會。

有些 clerk 來實習，都是蕩來蕩去，chart 也不看，這種實習態度很不該，身為北醫的一份子，說出來讓大家共同改進。

我畢業後就到奶粉公司服務。

和自己的同行打交道倒沒有什麼；最怕向那些初中或國中畢業的「護士」低聲下氣。

推銷奶粉和推銷藥品同樣有著很大的學問。免不了要有些應酬。

說來我比較外向，對這種富有變化的生活，還不至於感到倦怠。

我們有幾位校友從事這項工作，但奶粉公司越來越不歡迎具有護土資格的推銷員——因為底薪要高些。

我希望將來能夠獨當一面，經營自己的事業。

在學時我就對於麻醉這一方面很有興趣，因此畢業後就來三軍受訓一年，第二年正式成為麻醉護士。現在第一屆校友獻身於麻醉的有四人。

麻醉的工作，須要有敏捷的判斷力，以及獨當一面的工夫。生理與藥理的知識是麻醉學最重要的科目，但是這兩種課程在校時都講授的太少。

有人形容麻醉本身是一輛馬車，麻醉師就是馬車夫，因此必須胆大心細。

許阿娥 第一屆校友

三軍總院麻醉科護士

目前在三軍、榮總、空總皆有麻醉護士訓練班。在北醫缺少實習醫院的環境下，固然對於同學有許多不方便的地方，但是這種困境，反而是考驗北醫學生的機會，能通過這考驗的人，他們有很強的適應力，同學們應該隨時隨地充實自己。

綠杏是我們很珍視的刊物，希望綠杏能負起學校與校友間互相交通的責任。



聽說教學醫院又停工的消息，令人覺得十分遺憾。記得當初我剛進北醫時，在開學典禮的訓話中就聽到醫院要動工的消息，沒想到畢業三年，還是只聞樓梯響。

以前實習時，指導老師總以醫院為重，我們在醫院實習，只是做事，而非實習。不知道繳了學費幹什麼？

在小兒科工作，要耐心及細心並重，尤其對於藥的劑量一定不可弄錯。

同學們在學習時，除了多看多問外，應自己多參閱些書本。

希望護專的老師能多介紹一些最新的護理知識，否則一出校門到設備較新穎的醫院，就得一切從頭學起。

龔盛品 第二屆校友

三軍總院小兒科

我現在的工作比較輕鬆，但是責任較大。病人入院，出院登記以及order是否正確，都必需查明。

學校的教學醫院如果建好，我一定回去。

Intern先生在三軍表現十分良好，是北醫的光榮。

我認為護理工作是一種適合女孩子職業。

在校時總覺得學的太少。希望老師們不要只照講義唸過一遍就算了。加強師資的陣容及推動研究，實在是北醫的當務之急！

我們同一屆的同學到西德去，必須先加入此地的護理學會，取得資格，才能簽合同。

柯麗卿 第一屆校友
三軍總院副護理長





莊素婉 第一屆校友

台大醫院物理治療復健部

當年我是參加台大醫院的考試，及格後當臨時護士一年，第二年才正式錄用。台大的考試很公平，考試的範圍是護理學及護理技術學，多以臨床的題目為重。並以有護士執照者為優先。

在台大的校友第一屆有4人，第二屆的校友有8人，也有醫科校友。

物理治療復健部門的病人，都是 chronic disease，例如 polio，CVA 等。目的是訓練他們病癒後自立的能力。這裡的病人被照顧的很週到，因此很少有 bed sore 產生。工作並不煩重。

由於母校缺少教學醫院，台大醫院的實習制度是我們所要求不到的，但對於師資方面，我希望學校在理論方面應請台大的老師，臨床方面比較屬於技術性的，應請省立護專的老師來擔任。

學校當局在校友申請畢業證書時，為什麼要繳費？這在別的學校是不存在的。

林美玉 第一屆校友 台大醫院開刀房

畢業後，我曾教過一年書，以後才到台大來。

我在開刀房的工作比較緊張，以前在學校根本沒有學到這一方面的學問。

台大的開刀房開刀的 case 很多，因此在其他醫院可能認為是大手術的眼珠摘出術，在這裡僅“小刀”而已。

現在開刀房有50幾位護士，工作也不太煩重，我以後將被分配到胸腔外科小組服務。

學校對於附設醫院應積極進行，所有校友都盼望能為母校醫院效力。

我們非常歡迎母校的學妹們能來此服務。



吳月宏 第四屆校友 台大醫院骨科

我們都是經考試才進入台大醫院服務的。

這裡是最好的實習醫院，有最新穎的設備，及最好的師資。如果真想學習，學妹們應爭取來此工作的機會。

ENT的醫師，剛由美國回來，他們不但教醫學生，也教護士，使人有被看重的感覺。不像以前在其他醫院實習時，因不是自己學校的醫院，總有被冷落的感覺。

這裡每兩個月輪一個禮拜的大夜班，並不覺十分吃力。

吳芳珠 第三屆校友 台大醫院ENT

北醫的 Intern 先生們，應該對同校的護專同學照顧一點。

學校對於護專學生的師資與學習，好像漠不關心。

台大的老師對於新的知識以及技術的研究與介紹都很積極，在校時學的實在太少，考執照時竟有的題目都沒看過。

護專校友如果想繼續求學，是否可插班夜間部藥學系？

我所以選擇產科的緣故，是因為女病人比較容易 care。

我認為護士的職業與婚姻是會衝突的，例如在值大夜班時，心裡想著家裡生病的兒子，怎麼會放得下心？

我們同班的同學有的在醫院服務，有的在中學教書，有的到西德去。

台大護理系主任曾經說，北醫的護專主任應由女性來擔任。

學校的教務處辦事拖泥帶水，應該好好改善。

黃凰凰 第一屆校友 台大醫院產科



我和胡美純是市立療養院成立
(58年)，第一批加入的護士。

來此之前先在台大精神科受過
神科護理的專業訓練。

精神科護士的主要工作，是協助
醫生了解並治療病人。

我們和病人接觸，並不是只站在
職業的立場，同時要以人道的立場，
給予幫助。

我最快樂的事，就是能幫助那些
渴望援助及同情的病人——那一剎那的
“愛的感受”。

在這裡二年了，最大的收穫就是
感覺自己性格成熟了許多。

曹綉鈴 第二屆校友 市立療養院

選擇這一科時，已經了解這是和名利絕了緣的，也因此我們的理想得以更清晰地呈現。在這裡工作的心得，更加強了我們的信心。

除了一般護理工作之外，要陪病人下棋、打球、作勞作。要鼓勵病人，但不是所有的要求都得接受——也要讓病人了解，什麼是“可以”“不可以”。

這裡是開放式的病房，常常有人會溜走；病人常常跑得很快，有時候甚至要搜山。

在工作時間之外，接觸的還是正常人，但有時不免要想起與病人相似之處；一般人聽到精神科護士，講話馬上變得很小心。

我很高興自己選擇了這一科。

胡美純 第二屆校友 市立療養院

